

Плечом к плечу

Интернационалисты в борьбе за власть Советов

А. Земляченко, А. Присекин

Рабочий класс Таганрога вписал много ярких страниц в историю борьбы трудящихся за установление и упрочение Советской власти на Юге страны. Об этом свидетельствуют документы, хранящиеся в краеведческом музее, историко-революционные памятники и памятные места города.

Как известно, 1 февраля 1918 года завершилось вооруженное восстание рабочих города против белогвардейцев. Власть в городе перешла в руки Совета рабочих депутатов.

В трехдневных боях с белогвардейцами за установление Советской власти в Таганроге активное участие принимали многие бывшие чехословацкие военнопленные, работавшие на Русско-Балтийском (ныне комбайновом) заводе. Чех Вавра был членом заводского штаба Красной гвардии. При взятии вокзала, последнего опорного пункта белогвардейцев, отрядом командовал чех Каска. Еще до восстания из чехов и словаков была создана боевая дружина, которая несла охрану завода.

После победы рабочих в городе началась налаживаться новая жизнь, но она продолжалась недолго. Империалистическая Германия, нарушив мирный Брестский договор, двинула свои войска на Украину, стала угрожать и Таганрогу. Все силы трудящихся нашего города и Таганрогского округа были мобилизованы для отпора врагу.

В то тревожное время, в марте 1918 года, из Киева в Таганрог переехал ЦК чехословацкой социал-демократической рабочей партии. Они разместились в доме № 28 по Деспальдовскому (ныне Тургеневскому) переулку. Руководство ЦК с помощью городского комитета РКП(б) начало издавать еженедельную газету «Свобода» на чешском и русском языках. Девизом ее стал интернациональный лозунг: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

В статье «Священный долг», опубликованной 4 апреля 1918 года в газете «Свобода» отмечалось: «Что делать нам, социалистам западных народов, находящимся в настоящее время в Российской советской республике? Как нам приложить руки к делу, которое творят русские товарищи около нас? На этот вопрос – единственный ответ: все мы, без исключения, должны все свои силы отдать русской революции и ее борьбе за лучшее будущее человечества. Дело социализма в опасности! Все мы без колебания должны выступить на его защиту...»

В Таганроге был образован штаб чехословацкой Красной гвардии. Он опубликовал в газете «Свобода» обращение к своим соотечественникам, в котором призывал их вступить в военные отряды для защиты русской социалистической революции. В обращении говорилось: «Товарищи! Долг каждого социалиста стоять в рядах борцов за пролетарское дело и грудью отстоять Российскую революцию... Все, как один – в ряды Красной Армии! К оружию!»

Чехословацкие солдаты-интернационалисты услышали этот призыв. Из 1700 чехов и словаков, работавших тогда на предприятиях Таганрога, многие добровольно вступили в части формируемой Красной Армии и вместе, плечом к плечу с русскими рабочими и крестьянами, с оружием в руках сражались на фронтах гражданской войны против внутренней контрреволюции и иностранных интервентов.

На старом кладбище Таганрога на могиле чехословацких красногвардейцев, сражавшихся в годы гражданской войны за власть Советов, привлекает внимание необычный памятник: над гранитной плитой склонился раненый крылатый воин. На мраморной плите на чешском и русском языках надпись гласит: «Из далекой страны мужей и дел великих уныло-

грустный гений прилетел. Он опустился над братской могилой на прах сынов той измученной страны, из рук которых безжалостная смерть преждевременно вырвала всепобедный меч свободы».

Символично, что этот памятник расположен рядом с памятником на могиле таганрогских красногвардейцев, текст мемориальной доски которого гласит: «Вечная память героям, павшим в борьбе за власть Советов в Таганроге в 1918 году».

Движимые чувством пролетарского интернационализма, участие в борьбе за власть Советов на Дону принимали также бывшие солдаты австро-венгерской армии, добровольно сдавшиеся в плен русским в годы империалистической войны.

В газете «Вестник Таганрогского Совета рабочих депутатов» было опубликовано воззвание к бывшим военнопленным австрийцам и венграм. В нем говорилось: «...все собирайтесь в пролетарскую Красную Армию Дона! Приходите, записывайтесь и беритесь за оружие!»

Австриец Шульц, работавший на Русско-Балтийском заводе, одним из первых вступил в ряды Красной Армии. Он был назначен командиром кавалерийского отряда. В марте 1918 года его отряд по указанию Совета рабочих депутатов был отправлен на Кубань, где тогда под Екатеринодаром (ныне г. Краснодар) шли ожесточенные бои советских войск с корниловцами. После разгрома белогвардейцев отряд Шульца вернулся в Таганрог.

Как известно, латышские стрелковые части внесли большой вклад в дело защиты завоеваний Великого Октября. Свою преданность революции латыши показали и в нашем городе, куда судьба забросила их в годы империалистической войны. В Таганроге из латышей, работавших на предприятиях города, был сформирован и отправлен на фронт отряд Красной Армии, запись в который производилась в доме № 16 по Николаевской улице (ныне ул. Фрунзе). В номере третьем от 11(24) апреля 1918 г. газета «Вестник Таганрогского Совета рабочих депутатов» опубликовала обращение начальника штаба военно-революционных войск В. Н. Берзина и организатора отряда Грюнберга к латышам. В нем говорилось: «Вы всегда были верными защитниками революции и грудью стояли за нее. Мне разрешено местными революционными властями формировать латышский стрелковый отряд, и я призываю вас, товарищи, записываться в мой отряд».

После окончания гражданской войны многие воины-интернационалисты вернулись к себе домой. Некоторая часть осталась в нашей стране, которая стала им второй родиной, и приняли активное участие в социалистическом строительстве.

В годы Великой Отечественной войны часть проживавших в нашем городе чехословаков ушла добровольцами на фронт, сражаясь против фашистов в рядах чехословацкого корпуса под командованием Л. Свободы. Среди воинов этого корпуса был и наш земляк Г. К. Мах...